

1996  
海南辨明航向续征程

林绍炜

## 主编点年

“从来创业惯征尘，历险辛。黑夜敢于燎野火，迷途更要辨星辰。”

海南省首任省委书记许士杰的这句诗，可为海南1996做个鲜明注脚。

房地产泡沫的破灭，使海南经济迅速陷入低潮。面对挫折，大特区必须闯出一条新路来！

这一年的春天，海南省委总结了几年来产业发展的教训，明确提出了把海南建成“一省两地”——中国新兴工业省、热带高效农业基地和度假休闲旅游胜地的产业发展战略。

“一省两地”战略的确立，使海南大特区这艘航船，重新辨明了航向。1996年，海南扬帆再出发！

这一年的春天，来自党和国家领导人的殷切关怀，让海南人民深受鼓舞，前进的步伐迈得更加坚定。

3月6日，江泽民总书记微笑着来到出席全国两会的海南代表中间。江泽民总书记充分肯定了海南刚刚确立的“一省两地”发展战略，并鼓励海南特区要“增创新优势，更上一层楼。”

海南的发展同样牵动着李鹏总理的

## 【休闲度假游在海南】

天赐的神奇，曾多年藏在深闺人未识。1996年，由国家旅游局和海南省政府主办的“‘96中国度假休闲游重点在海南”活动，以及随后接连举行的一系列重大旅游活动，让海南旅游名声大震。这一年，“椰风海韵醉游人，休闲度假在海南”的口号，为国人所熟知。

1994年，经过海南的争取，国家旅游局同意将海南作为“‘96中国度假休闲游的重点地区。为迎接“‘96中国度假休闲游重点在海南”活动，提高全省旅游接待硬件水平，随后两年，三亚亚龙湾国家旅游度假区、南山文化旅游区、海口万绿园、假日海滩、万宁兴隆热带花园、兴隆华侨旅游度假城、通什中华民族文化村、五指山国际度假寨……一大批旅游项目加快建设步伐，形成蔚为壮观的海南旅游开发大潮。

1996年1月1日，在刚刚建成的亚龙湾中心广场隆重举行的“‘96中国度假休闲游开幕式，将这场轰轰烈烈的海南旅游形象推介活动推向高潮。开幕式上，包括时任国务院副总理兼外交部长钱其琛、世界旅游理事会秘书长李普曼在内的500多名国内外贵宾，对海南丰富的旅游资源赞不绝口。初识海南之美的李普曼感叹：海南是度假休闲游的样板目的地。

随后，“‘96中国度假休闲游重点在海南”各项主题活动陆续在琼岛各地开展。这一系列重大旅游活动，极大地提高了海南旅游的知名度。当年春节，三亚就迎来了前所未有的游客大潮。

“‘96中国度假休闲游重点在海南”活动，对海南旅游业的发展影响重大而深远。它不仅提高了海南旅游的知名度，且以此为契机，海南旅游硬件设施水平提升到了一个新的档次。

## 【万绿园】

喧嚣都市中一片静谧的绿地，黄金宝地上一块珍贵的翡翠。

1996年1月3日，海口城建史上的一座绿色丰碑——万绿园正式开园。

万绿园位于海口市滨海大道北侧的填海区，园区占地70多公顷，北临碧波万顷的琼州海峡，南倚高楼林立的金融贸易区，是海口市最大的、开放性热带海滨生态林式风景公园。

当年，这里是一块让房地产商垂涎的黄金宝地。众多客商提出高价征购这片地建高层商住楼，海口市财政可因此得到几十亿元的收入。但海口市委、市政府顶住各种压力和诱惑，决心把这里建成拥有绿树、草坪、鲜花和各种休闲设施的市民公共绿地。

海口市委、市政府的决定得到了市民的热烈响应。1995年元月，一场数十万椰城军民共同参与的大会战——万绿园首期绿化工程建设拉开帷幕。短短三个月，建设部门收到各界捐款1000多万元。驻地军警及市民在工地上开展劳动竞赛。短短数月，营造了一个70多公顷的公园绿地，使全市人均公共绿地面积增加了1平方米以上，创下了国内城市绿化史上的奇迹。

如今的万绿园，经过多年不断完善，绿草茵茵，树影婆娑，仍是市民游人休闲运动的最佳去处之一。万绿

## 【椰树集团】

“中国国宴饮料”——椰树牌天然椰子汁，无疑是海南建省以来最为成功，最为知名的名牌产品之一。

1996年1月8日，椰树牌天然椰子汁的生产厂家——椰树集团正式由海口罐头厂改制而成。

1955年，广东省投资30万元在原日本商人创办的食品加工厂旧址上兴建规模为500吨的地方国营海口罐头厂，1956年建成投产。十一届三中全会后，由于无法适应计划经济向市场经济的转变，1981—1985年企业连年亏损，720万元的家产仅剩2万元，海罐濒临破产。

1986年1月，王光兴受命于危难之际任海罐厂长，开始了以破“三铁”为核心的分配制度、人事制度和用工制度改革，企业在1988年扭亏为盈，走上了兴旺。

1987年，历经15年、383次不懈实验，海罐人攻克了“油水分离和蛋白质凝固”这个世界性技术难题，研制出天然椰子汁。天然椰子汁先后荣获“国家星火科技一等奖”、“中国国



## 建省办经济特区20周年特刊



1996

## 【增创新优势，更上一层楼】



## 【以洋浦开发带动海南经济】



## 【万绿园】



## 【休闲度假游在海南】



宴饮料”等诸多殊荣。天然椰子汁研制成功后，畅销国内外，企业生产规模迅速扩大。

1996年，海罐改制为椰树集团有限公司后，开始进行投资主体多元化的企业制度改革。椰树集团成立椰树员工持股会，职工与企业风险同担、利益共享，充分调动了职工的积极性和创造性。

历经20多年市场考验，“白白嫩嫩”的椰子汁依旧畅销大江南北。如今的椰树集团已发展成为中国饮料工业十强企业之一，下属16个分公司，现有职工6000余人。

## 【全国首张银行IC卡】

超市刷卡购物，在POS机上刷卡领现金，到饭店刷卡消费……如今，各式各样的银行卡在我们的生活中扮演着越来越重要的角色，带给我们极大的便利。然而，你或许还不知道，中国真正意义上的第一张跨行使用的银行卡，就诞生在我们海南大特区。

1996年元月8日，海南省作为国家金卡工程IC卡的试点，完成了海南省银行IC卡系统设计和开发工作，正式投入运行。这是我国历史上第一张可以跨行使用的、统一标准的银行IC卡，它标志着智能IC卡在中国金融方面的应用，迈出了重要的一步。

## 【崖城13—1投产】

1996年1月10日，我国海上第一大油田——崖城13—1油田，在北京举行了盛大的投产仪式。国务院总理李鹏，美国前总统布什和夫人出席了庆典。崖城13—1油田是中国实行改革开放后第一个同外国合作的大型海洋石油天然气项目。

崖城13—1油田位于三亚以南100公里的海域，天然气探明储量为19,330亿立方英尺，天然气凝析油探明储量约为1030万桶。总投资为11.3亿美元，由中国海洋石油总公司、美国阿科中国有限公司及科威特科佩克中国有限公司合作开发，崖城13—1年产天然气34亿立方米，其中29亿立方米通过778公里的海底输气管道输往香港，另3亿立方米通过97公里的海底管道输往三亚的南山基地。

崖城气田的开发在中国是史无前例的。项目需要建设陆上和海上处理设施以及去往海南岛和香港的输送管线。将气体通过管线运输到香港需要建设480英里的海底管线，这在世界上是第二长的。

## 【以洋浦开发带动海南经济】

洋浦开发始终牵动着中央领导的心。

1996年2月11日至15日，时任国务院总理的李鹏同志来海南考察工作。考察中，李鹏对洋浦经济开发区的建设尤为关注。他强调说，在中央和地方的支持下，经过开发商和洋浦管理局的共同努力，洋浦开发区的基础设施建设有了很大的进展，投资环境不断改善，具备了大规模开发建设的条件。洋浦的建设应坚持以项目带动开发，滚动发展，并以洋浦开发来带动海南经济进一步发展。

考察中，李鹏还为洋浦经济开发区题词：“以工业项目带动洋浦开发，以洋浦开发带动海南经济。”

2007年9月24日，国务院批准同意设立洋浦保税港区，海南再次迎来重大发展机遇。站在历史新起点上，重温“以洋浦开发带动海南经济”这句话，我们惟有增强加快发展的使命感、责任感和紧迫感，抓住机遇，乘势而上，才不辜负李鹏总理的殷殷期望。

## 【人民卫士李国立】

李国立，海军驻琼部队技术员，少尉军衔，河南省伊川县人。

1996年2月15日，李国立回乡探亲从南阳搭乘开往洛阳的长途汽车。12时30分左右，汽车行至南阳市南召县皇路店附近时，6名持刀歹徒窜上车抢劫财物，殴打乘客。李国立义愤填膺，上前制止。凶恶的歹徒一齐向手无寸铁的李国立扑来，有的拧住他的双手往后拽，有的拔出尖刀冲他头上、身上猛刺。李国立凭着非凡的勇气和毅力，只身与6名持刀歹徒展开了长达10多分钟的殊死搏斗，制止了歹徒的不法行为，保护了乘客的生命财产安全。搏斗中，他身负27处刀伤，倒在血泊中；后送医院经手术取出碎骨4块，缝合120针，输血1500毫升，才转危为安。

李国立的英雄事迹在中原大地和海南特区引起强烈反响，被广为传颂。1996年6月，海南省人民政府召开隆重的命名大会，授予他“人民忠诚卫士”称号。

士”称号。

## 【增创新优势，更上一层楼】

1996年3月6日，是参加八届全国人大四次会议的海南代表激动与难忘的日子。这天下午，江泽民微笑着来到海南代表团中间，与大家一起讨论海南经济特区的发展大计。

讨论中，江泽民说，“八五”期间，海南省改革开放和现代化建设取得了显著成绩，党中央、国务院是满意的，是充分肯定的。他强调指出，当前和今后一个时期，海南经济特区发展面临的一个重大课题和主要任务，就是要在全面总结经验的基础上，努力增创新优势，更上一层楼，为全国各地的改革开放和发展更好地发挥示范、辐射和带动作用。

江泽民充分肯定了海南刚刚确立的“一省两地”发展战略。他指出，海南省委提出经过15年的努力，要把海南建成我国新兴的工业省、热带高效农业基地和旅游度假胜地，这个目标是符合海南实际和发展要求的，经过努力是可以实现的。江泽民还强调，海南要努力提高对外开放的水平。既然把门打开了，就不能再关门，要继续搞好改革开放。海南是经济特区，应该更上一层楼。更上一层楼无非是要开发开放得更好。因此我们要做的不是把门关起来，而是要探索在开放的条件下怎样发展得更健康。

江泽民同志关于海南经济特区要“增创新优势，更上一层楼”的讲话，给海南人民以极大的鼓舞和鞭策。它再次表明了中央第三代领导集体坚定不移地继续办好海南经济特区的决心，消除了当时一些人对海南经济特区在政策、前途、地位等方面的各种疑虑和担忧，进一步统一了思想，明确了海南经济特区的发展目标和方向。

## 【房改】

1996年，广大海南干部职工开始直面房改。

尽管从1989年起便已有一些试点，但绝大部分海南干部职工开始直面房改，掏钱买下自己之前几乎是免费居住的公房，是在1996年。这一年，全省各市县均出现了争相购买公有住房的高潮，许多市县已实现售房标准价向成本价过渡。当年，全省公房出售率已达75%。

从这一年起，单位福利分房逐渐远离我们的生活。房改前，人们对住房的认识是：单位投资建房、福利分配、统包维修，个人只交象征性的租金。在福利分房制度下，政府投资建房越多，包袱越重，改革势在必行。

海南住房制度改革虽起步较晚，但步子很大，1996年便已进入综合配套推进阶段，很多方面后来居上，走在了全国前面。

## 【农行蛀虫韩新】

“炒股票、炒期货，他眼红了。他以赌徒的心理，用银行的巨资去炒，炒得发疯，炒得心惊肉跳，最终落入了法律的网。”这是1996年3月6日海南日报披露琼山农行蛀虫韩新贪污1500万元炒股一案具体案情时，对其疯狂行为的描述。

韩新是琼山农行白石溪营业所一名小小的会计员。然而，从1991年6月至1995年3月案发前，韩新利用工作之便，采取多种手段，先后窃取农行资金16笔，近1500万元，用于自己炒期货股票。

伸手必被抓。这桩海南建省以来罕见的特大贪污案被检察机关侦破后，身陷囹圄的韩新居然还说：“如果放我出去，我还要炒股票期货。”1997年，海南中级人民法院一审判处韩死刑，韩新提出上诉。翌年，海南省高级人民法院驳回上诉，维持原判。

## 【“4·8”儿童食物中毒事件】

1996年4月8日下午，海口市国贸幼儿园的60多名儿童在吃了一家地下面包作坊制作的面包后，陆续出现了腹痛、腹泻、呕吐等食物中毒症状。下午5时至晚上8时，先后有63名儿童被送往省人民医院抢救。

万幸的是，经医护人员全力救护，这起近30年来最严重的集体食物中毒事件，没有酿成儿童伤亡的悲剧。但这起事件暴露出来的学校食品安全隐患，引起了社会各界和有关部门的高度关注和反思。吸取“4·8”儿童食物中毒事件教训，海口市卫生部门和教育部门迅速采取措施，取缔了一批不符合卫生规范的食品经营生产企业，加强了校园卫生安全管理。

前车之鉴，在食品卫生安全事件时有发生的今天，“4·8”儿童食物中毒事件的深刻教训依然值得记取。

(下转第五十六版)